

(上接A11版)

记者中午在滨文路随机观察半小时
逆行11人，骑车看手机8人，闯红灯的更是普遍

李女士看到的情况，是不是个例？
前天中午11点，临近饭点，我来到滨江区大学城附近，在某大学后门有一条商业街，各种类型的餐饮店一家挨着一家。
很多餐饮店门口，都扎堆围着一些看上去20岁出头的小伙。他们身穿蓝色、黄色或其他颜色的制服和头盔，蹲在驮着外卖包的电动车上，有的低头看手机，有的互相聊天。

“单子来了，我这单去浦沿！”

“我的也来了，怎么又点酸菜鱼？我要慢慢骑了！”
说话间，两个外卖小哥蹬上电动车踏板，骑往两个方向。沿着这条路走，几乎到处可见到骑着电动车送外卖的骑手。

我走进一家快餐店，这里出售的都是十几元到二十几元的套餐便当，收银台前的手机不断响起“您有新的外卖订单”的提示音，而靠近收银台的桌子上，几个外卖小哥随时待命出发。

我问老板，外卖生意现在是不是很火？

老板笑着说，现在每天的订单，外卖单占了七成，堂食只有三成，而两年前，这个比例正好反一反。

我又在滨文路上观察了半个小时，其间发现，在慢车道逆行的外卖骑手有11个（几乎占所有逆行骑车人的八成以上），边骑车边看手机的8个，骑车闯红灯的更是普遍。

中午12点多，我来到中山北路百井坊巷，这里的餐饮店也不少，同样，外卖骑手也很多。只见一位外卖小哥从一家餐厅出来，手里拎着两大包外卖，放进电动车的外卖包后，小哥点了点手机，然后骑车闯过路口的红灯扬长而去，没有减速。



中山北路屏风街路口，一位外卖小哥边打手机边骑车。



凤起路中山北路口，一位外卖小哥闯红灯，穿过两辆待行区轿车中间。

在这个路口继续观察半小时，发现外卖骑手逆行、闯红灯、骑车时看手机的情况更为严重。有一位外卖小哥在中山北路的慢车道上来回穿梭，因为外卖包比车身宽出一些，路上其他骑着车的人只好靠边避让。

局地交警说，外卖骑手闯红灯、逆行等不安全不文明的交通违法行为，大概占到所有电动车违法总数的百分之五，虽然占比不高，但电动车违法的基数庞大，这么一算，这些骑手的违法现象还是非常普遍的。

交警说，电动车上载有外卖食品，骑手一心要尽快把外卖送到客户手里，骑起来只顾速度，有的骑手不太认识路，边骑边打电话、看导航，这都是十分危险的。电动车和电动车、行人、汽车的擦碰事故时有发生，有些甚至还引起了恶性事故。

交警给我举了两个事故的例子。

一起发生在今年7月的萧山金城路和金鸡路口，一位外卖小哥骑车横穿马路时与一辆路虎相撞，连人带车被撞飞……

还有一起发生在去年3月的解放东路与富春路交叉口，一辆丰田车撞倒了一辆路口左转的送外卖的电动车，外卖小哥生命垂危，出事时刚送了5天外卖。

不仅杭州，在其他城市，外卖骑手也成了不遵守交通规则，乱骑车的代名词。据金华交警统计，平均每天至少有一起交通事故，是由于外卖骑手不遵守交通规则所引起的。

最近，蓝领招聘平台58同城招聘发布了2016城市服务业高薪榜，以前不起眼的外卖小哥也正式杀入了城市服务业高薪榜前十，平均月薪6000多元，一线城市里做得好送餐员轻松破万元。

外卖平台“饿了么”的一位相关负责人说，目前，饿了么在全国约有100万送餐员。从收入来看，7000元并不算高，一般轻松可以拿到，勤快一点的月收入过万。但即使这样，因为订单量大运力不足一直是困扰平台的一个最大问题，送餐员的岗位一直在招聘。

这么大体量的外卖小哥人群，如果骑行时常常交通违法，岂不是很危险？

他们为什么非得骑得这么快？我们找了几位外卖小哥和业内人士聊了聊。从聊下来的结果看，主要有以下几个方面原因。

骑车看手机主要是为了随时抢单 单子接得越多收入才会越多

骑得快，往往意味着他们就能多赚点。这和他们的薪酬方式和派单模式有关。

22岁的小方干这行还不到3个月。他告诉我，现在的外卖骑手其实跟网约车司机差不多，每单任务派下来，会有2到4元不等的外卖费，每天或每月完成一定的单量，平台会给予额外奖励，说简单点，外卖骑手都是按件计工资，做得越多，收入越多。

据了解，目前送餐员招聘模式主要分三种：外面平台自己招聘的；外包给蜂鸟配送这一类配送公司的；以众包的形式招募的。而他们的收入，都主要靠每一单的抽成。

外卖小哥小吴说，单量越高提成也会越高。一般一个月400单以内每单可以提成5元；400单以上部分提成为7元，如果超过1000单，超出部分提成相应增加到10元。“一般送餐员如果每天认认真真地送餐，一个月下来平均1000单没什么问题。”

和网约车一样，外卖小哥的接单方式主要有两种，一种是平台通过人工智能方式向餐厅附近的送餐员派单，另一种是统一向附近的送餐员发送订单信息，由送餐员像专车司机一样自己抢单。

“从大趋势来说，以后人工智能派单会更多。”一外卖平台的负责人说，这里面涉及复杂的智能算法。一般会根据骑手的日常接单情况，配送范围、骑行速度，离商家的距离及路线选择等进行。

不过无论是智能派单还是自己抢单，都会设定一个范围。以“饿了么”为例，它只向餐厅3公里以内的外卖小哥派单或者让他们抢单，在这个范围之外，外卖小哥的手机上则不会显示订单信息。

“这主要是为了保证送餐员的送餐时间。另外，送餐员对自己这个小区域的路线会很熟悉，也有利于提高送餐效率。”

抢得越快，订单越多，意味着提成也越高。在最短的时间里抢到更多订单，是很多外卖小哥们一直想攻克的难题。

在百度上，有不少他们关于怎么样才能提高抢单速度的求助帖。一位网友的回答是：苹果手机抢单最快，而且最好用4G网络。还有网友支招说，可以下载专门的抢单软件。

雨天送外卖迟了半小时被投诉 不但丢了工作还被扣工资1700元 我们能否给外卖小哥多一些理解，不要老是催催催

另一方面，骑得快才能免遭点单客户投诉和平台处罚。

跟着父母来杭州五六年的外卖小哥小郑说，入这一行确实没有学历要求，会用手机会骑车就行了。上岗前，公司对他们进行了3天培训，主要教他们如何接单，如何取外卖，送外卖，他以前的工作是送装水瓶，对路况很熟，因此很快就上手了。而那些刚来杭州的同事，只能看着导航边看边送，有的还经常走错路。

小郑说，即使他认路，每次送外卖还是非常赶，主要是现在平台对配送时间有要求，而顾客也可以通过外卖软件查看外送进度，一旦送得慢了，很可能被顾客投诉。“要是被投诉，很可能好几天就白做了！”

据了解，很多平台对送餐时间都有规定。比如今年7月，外卖平台“饿了么”上线了“准时达”业务，向用户承诺“准时必达，超时秒赔”。用户在饿了么App带有“准时达”的商家下单，如果餐品的确认送达时间超出承诺时间，饿了么将赔付无门槛红包，而这部分红包则由外卖小哥和平台一起承担。

“比如你这一单系统显示的是31分钟之内必须送达，如果我迟到了，平台会送你10元红包，这10元里面5元是我提成的，还有5元是平台送的。”小吴说。

一家外卖平台的负责人说，送餐员一旦被客户投诉，平台将直接对送餐员作出罚款处理，而且罚款动辄几百元。

另外，现在很多小区写字楼不允许外卖电动车进入。小郑说，自己经常把车骑到小区门口后，再拎着外卖跑进去，而这些环节耗费的时间，往往客户并不知道，有的就算知道了，也不一定会理解。

“所以大家才会那么拼！一方面是不想被投诉，一方面想多赚钱。”小方坦言，他在送外卖时为了节省时间，的确也经常会闯红灯或逆行。如果都慢慢来，一个月的收入，恐怕吃饭交房租都不够，但如果勤快一点，一个月拿到四五千块还是容易的。

特别是冬天，衣服穿得多，很多平台来单后只有声音提示，放在衣服或裤子口袋里会听不到，所以干脆把手机拿在手里。“手机放在口袋里，哪里还抢得到单子？”一位外卖小哥说；三是商家、平台、顾客打来催单的电话，他们是一定要接到的，否则也会遭到投诉或处罚……

外卖小哥老赵向记者透露，他们收入虽然还可以，但没什么归属感，因为这个行业的流动性非常高，许多平台和送餐员之间不签合同，也没有商业保险，一旦发生意外或纠纷，他们往往得不到保障。

老赵回忆，去年冬天他还在为前一个外卖平台工作，他跑了一单生意，因为天气冷还下着雨，最终比预定送餐时间晚了大半个小时，随后就遭下单的客户大骂，还投诉到公司。随后公司不问缘由直接将老赵辞退，并且扣下他尚未领取的1700元工资，这让他非常委屈……

小方也说，外卖骑手都是青春饭，做几年有一定积累了就不会做了。他觉得危险倒在其次，主要是每天最忙的时候都在饭点，自己因为经常没时间吃饭，好像已经得了慢性胃炎了。



吴昊 《漫春图》 梵月杯
ANNIV 5 th EXHIBITION CUPS

第五届都市陶舍千杯展 幻盏

2016/12/30(Fri)~2017/01/08(Sun) 浙江世贸国际展览中心一号馆
主办：都市快报社 承办：浙江都市艺术文化发展有限公司 都市陶舍



快报购物微信店

泡温泉、吃有机餐
449元！
享2天1夜
武义温泉养生游
12月29日出发
限额40名



年底了，舒筋筋骨，犒劳自己，不如去泡一泡温泉，再美美地吃上一顿有机餐！

12月29日、30日，都市快报邀请您去武义唐风温泉度假村（获“浙江温泉”标志的纯正温泉）放松身心！

449元/人，真的超值，包含来回大巴接送、大红岩景区门票、唐风住宿、唐风温泉票、四餐餐费（30午餐吃有机餐），再免费请您参观国铁皮石斛种植园头企业（“浙江海兴生物”）的有机铁皮石斛种植基地！

详情咨询 85052483、
17098151918，早9点至晚5点。报名截止12月26日，限额40名。

**家有“小黄帽”
孩子读书写字眼睛不再累**
浙大教授倾力研发的高科技台灯
模拟早上八九点钟的太阳光
无频闪、更无蓝光危害
市场价468元/台，快报优惠价418元/台

明天，“小黄帽”技术人员在快报读者中心二楼接受咨询
订购电话：4007-117-118，全省免费送货

孩子在家作作业，没写多久就开始揉眼睛，小脑袋离作业本越来越近；睡前看会书，没看多久就感觉眼疲劳……如果是这样，您就要考虑台灯光线是不是让孩子的眼睛不舒服了。

去年11月，国家质检总局发布护眼台灯产品质量安全风险警示，许多质量低劣的护眼台灯不但起不到护眼作用，反而可能损害视力！而这些不合格产品竟然超过九成！

让孩子的用眼更舒适，都市快报“快报购物”推荐“LEDISUN”小黄帽专业护眼台灯，由浙江大学化学系教授彭笑刚（全球百大化学家排名第8）创办的纳晶科技股份有限公司研发——

1.“小黄帽”模拟的是早上8-9点的太阳光光谱，显色指数高达98（自然光的显色指数为100）。显色指数是光线还原物体本来颜色的能力，指数越高，对缓解视觉疲劳越有好处。而市面大多台灯的显色指数仅为80。

2.无蓝光危害。蓝光对眼睛的危害，主要表现在导致近视、白内障及黄斑病变等。“小黄帽”，通过了国家光生物安全检测，还通过了德国权威认证机构TUV光生物安全认证，蓝色视网膜热危害值低于最安全级别规定的400倍，没有蓝光危害。

3.采用恒流驱动，无频闪。怎么知道家里的灯具有没有频闪？很简单，用手机的拍摄功能对准台灯光源，看屏幕是否出现闪动，闪动越快，对视力损害越大。

想了解更多，您明天就来都市快报读者中心二楼，“小黄帽”的技术开发人员将在现场接受咨询！您若体验满意，直接以418元/台的快报表价带回家，天猫旗舰店售价468元/台，立省50元！限量300台，先到先得！

订购电话：4007-117-118，全省免费送货，货到满意再付款！

网上订购：关注“快报购物”微信店，下单再享优惠。

咨询电话：0571-56013667。（文/张静）